

龙华区椰岛广场小区以党建赋能基层治理

党建引领筑堡垒 小区善治暖民心

贯彻四中全会精神·自贸港先锋行动引领和美家园新变化②

本报记者 陈歆卓
通讯员 柏圣翔 林烨

“以前楼下架空层是光秃秃的毛坯房，空着浪费不说，还很杂乱；现在改造出了乒乓球台、休闲桌椅、儿童游乐设施，老人孩子各得其乐，住得越来越称心。”近日，家住龙华区椰岛广场小区的居民王阿姨谈及小区变化时，竖起了大拇指。

椰岛广场小区有7栋高层住宅楼、约3000名居民，曾面临活动空间不足、治理协同不畅等难题。自2022年物业党支部成立、2025年小区党支部成立以来，小区以“红色物业”为抓手，构建起党建引领、多方参与、民主协商的基层治理格局，让党组织成为小区治理的主心骨，将昔日治理痛点转化为暖心民生亮点。

“有的居民想要运动器材，有的盼着儿童游乐区，还有的需要休闲交流

空间，我们逐一梳理整合，尽量贴合大家需求。”椰岛广场小区物业服务中心主任杨晓东介绍，去年6月，活动中心建设完成，乒乓球台、羽毛球网、儿童游乐设施、休闲方桌座椅等一应俱全，为全年龄段居民提供了活动空间。“以前饭后只能散步，现在下楼就能健身交友，孩子们也有了游乐区，这个活动中心真是建到了我们心坎上。”居民李云开心地说。

空间改造只是起点，长效管理才是关键。记者看到，活动中心内的显眼位置张贴了儿童游乐设备使用须知、温馨提示等，号召大家共同爱护设施设备。“我们定期收集居民意见，不断优化完善设施设备，让居民日常娱乐活动更舒心。”杨晓东告诉记者，小区物业还设置了管理小组，负责日常秩序维护与卫生清理。

多方共治绘幸福图景

家里老人行动不便，想咨询高龄补贴认证。孩子放假闲暇多，小区能否建图书室？……面对居民多样化需求，椰岛广场小区整合社区党委、小区党支部、业委会、物业和业主五方资源，搭建“红色物业服务站”，开设居民活动角、共享书屋、休闲区等功能空间，精准对接居民所需，把服务阵地建到群众家门口。

近日，记者走进小区党群服务中心看到，共享书屋、活动角、休闲区等布局规整，书架上各类书籍整齐排列，几个孩子正静心阅读，老人们围坐桌前对弈，一派温馨和谐的景象。“我们引入了专业服务团队驻点，定期开展法律咨询、健康义诊等便民服务，让居民在家门口就能享受优质贴心的专业服务。”椰岛广场小区党支部书记戴文华介绍，针对小区老年人多、儿童托管需求大的特点，党支部联合物业

聚焦“一老一小”重点群体，推出系列暖心关爱服务：党员志愿者与独居老人结对帮扶，定期上门探望，按需提供代购物品、代办跑腿等贴心服务；在党群服务中心的共享书屋配齐各类童书，让孩子们的闲暇时光浸润书香。

“下一步，我们计划改造另一栋楼的闲置空间，打造儿童阅览室和医疗保健室。”戴文华告诉记者，新场地将引入专业服务力量，为小区“一老一小”提供图书借阅和专业化医疗保健服务，进一步完善全龄友好服务体系。

如今的椰岛广场小区，党组织统筹引领、“红色物业”穿针引线、多方力量协同共治，昔日的老旧小区已然蜕变为邻里和睦的和美家园。“我们将总结小区治理的成功经验，并推广到辖区其他老旧小区，让基层治理更有力度、民生服务更有温度，不断提升居民的幸福感和获得感。”龙华区大同街道华海社区党委书记陈少杨表示。

“雨林之春”中国画名家百米长卷展开幕

本报2月10日讯（记者梁冰）2月10日上午，“雨林之春”——中国画名家百米长卷创作展览活动在海南省文化馆（海南省非遗展示中心）开幕。本次展览以“向绿图强”为主题，紧扣生态文明建设主线，以海南热带雨林国家公园为创作核心，通过中国画的笔墨意境生动诠释“绿水青山就是金山银山”理念，呈现一幅生态与艺术交融、保护与发展并重的时代画卷。

作为2025年“雨林与您”体验活动的重要组成部分，此次展览以艺术为媒介，将国家公园的生态价值转化为可感可知的文化表达，是推动海南热带雨林从生态保护区向文化展示区、生态文明传播高地延伸的创新举措。

此次展览展出的百米长卷，既是展现海南热带雨林风貌的最长中国画作品之一，也是省文化馆开馆以来展出的最长画卷。画卷由20位画家共同创作，全卷以写意精神统领，工写结合，全景呈现从昌江上游至霸王岭、直至棋子湾的生态人文廊道，生动刻画了热带雨林的生物多样性，巧妙融入黎族船形屋、山兰稻作等民族文化符号，系统展现了海南“山水林田湖草生命共同体”的完整风貌，兼具艺术感染力与生态教育功能。

该展览将持续至3月10日，市民游客可免费观展，每周六、日设有公益导览。

海口公安交警倡议文明骑行

本报2月10日讯（记者赵莎）为进一步提升城市交通文明水平，保障市民出行安全，近日，市公安局交通管理支队面向全市电动自行车驾驶人发出倡议，呼吁大家自觉遵守交通法规，养成文明骑行习惯，共同营造安全、有序、和谐的道路交通环境。

电动自行车是海口市民日常出行的重要代步工具，其规范使用既关乎个人安全，也体现着城市文明形象。目前，部分骑行人员仍存在未规范佩戴安全头盔、逆行等行为，带来一定安全隐患。为此，海口公安交警提出5项倡议，请全体市民从自身做起，从每次出行做起，自觉规范骑乘行为，主动佩戴安全头盔，携手维护道路安全与畅通。

5条倡议

1 严守交规，安全骑行

自觉遵守道路交通法律法规及《海口市电动自行车管理办法》，全程规范佩戴安全头盔并系紧卡扣。坚决杜绝闯红灯、逆行、超员超载、非法改装等违法行为，做到各行其道、文明礼让。

2 养成习惯，文明骑行

践行“早出行、靠右行、稳骑行”理念，合理错峰出行，控制行驶速度，转弯变道提前示意，注意远离大型车辆视觉盲区。

3 行业带头，树立典范

快递、外卖等从业人员应牢记“安全重于时效”，不乱穿行、不乱抢行、不乱改装，自觉规范佩戴头盔、合规装载货物，以行业自律带动文明骑行风尚。

4 家校联动，守牢底线

家长须切实履行监护责任，加强对未成年人的交通安全教育，严禁未满16周岁未成年人骑行电动自行车，自觉抵制非标车和改装车。

5 示范引领，共建共享

全市党政机关、企事业单位应率先垂范，带头遵守骑行规范。广大市民要积极劝导不文明交通行为，让文明骑行成为海南自贸港的亮丽风景。

海口举办“非遗贺新春 椰城年味浓”活动
感受非遗匠心 遇见新春年味

本报2月10日讯（记者梁冰）为期3天的“非遗贺新春 椰城年味浓”主题活动在友谊·阳光城落幕。活动以非遗元素为核心亮点，打造多个特色板块。

活动现场，市民游客学习草编和椰雕技艺、制作春节传统祝福饰品，完成“年韵乡音”录制、剪纸祈福、打卡年味相框全家福、“跟着市集摊主学说海南美食方言”等活动后，便可以参与“年味通关文牒”集章打卡，兑换限量礼品袋。当天，知名书法家挥毫泼墨，免费为市民游客书写春联、“福”字，把满满的新春祝福送给现场群众。

在热闹的非遗市集中，糟粕醋、老爸茶、琼式月饼等多款本土特色美食悉数登场，还有黄花梨雕刻、沉香造香等非遗项目展位，一站式满足大家逛、吃、娱、购需求。不少市民游客在逛吃游玩间选购心仪的文创产品，沉浸式感受椰城的烟火气息与匠心魅力。

活动还举行了非遗展演，十余个精选节目依次上演，奏响新春非遗乐章。

此次活动由市群艺馆、市非物质文化遗产保护中心主办。市群艺馆有关负责人介绍，活动旨在为市民游客营造出兼具传统年味与现代趣味的公共空间，打造一场独具特色的新春文化盛宴。

春运暖程 志愿同行
海口志愿服务守护旅客平安返乡



2月10日，在海口长滨北五路春运保障志愿服务点，志愿者为过海旅客送上八宝粥。
本报记者 杨忠凯 摄

本报记者 吴雨倩

2月10日上午，位于海口长滨北五路的春运保障志愿服务点内，志愿者小

张快步迎向一位抱着孩子、拖着行李的年轻妈妈，接过沉甸甸的包裹，引导她至休息区坐下，并递上热水。这一幕，是海口春运暖心服务行动的生动缩影，是椰

城用善意守护旅客归乡路的真实写照。

今年春运启动以来，琼州海峡南岸出行需求持续攀升。海口通过统筹运力调配、优化疏运流程，实现车客疏运“量增效提”。截至2月8日，海口“三港”（秀英港、新海港、铁路南港）累计完成出港航班1124航次，同比增长4.3%；出岛旅客38.03万人次，同比增长10.2%；出岛车辆9.94万辆次，同比增长5.7%，整体疏运效率较往年显著提升。

2月2日以来，在高效疏运的基础上，海口已构建起覆盖全域的志愿服务网络。秀英区政府党组成员、海口市综合行政执法局秀英分局党委书记、局长林琪介绍，在市政府牵头下，秀英区组建了960人的志愿服务队伍，在“三港”及周边待渡区搭建“+3”服务网络——在长滨北五路、长滨北路、秀英港等5个重点区域设置常态化志愿服务点位，并设立3个应急支援点，全方位守护旅客出行路。

同时，针对老年人、残疾人等特殊群体，志愿服务队伍还提供“一对一”陪护

帮扶服务。2月10日下午，记者在秀英港志愿服务点看到，志愿者小李推着坐轮椅的山东旅客张大爷办理进港手续，并协调开通绿色通道。“你们的服务太周到了，让我心里暖乎乎的。”张大爷说。

此外，新海港和南港“二线口岸”（货运）集中查验场的“司机之家”备受货车司机喜爱。2月9日下午，来自湖南的货车司机张师傅结束长途驾驶后，在这里吃上了热饭、洗上了热水澡，“跑车这么多年，第一次在途中享受到这么好的待遇，就像回到了家。”张师傅说。

连日来，春运保障工作的暖心画面在海口不断上演。秀英区联动周边商超、便利店建立物资保障机制，停航期间港口周边商超餐饮区24小时营业，自动售卖机随时供应饮品零食，确保旅客需求不断档。志愿者们用真诚的微笑、贴心的服务，传递着城市的温度，化解旅客旅途的疲惫，让每一位奔波在外的人，都能在春运途中感受到家的温暖与新春的喜悦。

春运首周，琼州海峡出行热度超预期

海事部门提醒 过海车辆最多提前2小时到港口

本报2月10日讯

（记者吴雨倩）记者从海口海事局获悉，春运首周，琼州海峡客滚运输客货两旺，新能源车辆运输量大幅攀升，出行热度超预期。海事部门温馨提醒广大旅客，春节期间要时刻关注气象变化，提前预约购票，合理安排行程，过海车辆最多提前2小时到达港口。

2月2日至2月8日，琼州海峡客滚运输累计发班2258班次、运输旅客73.43万人次、车辆19.2万辆次，同比分别增长4.4%、14.1%、9.5%。日均航班超320航次，累计运输车辆同比增加15%，双双打破历年同期最高纪录。

海口海事局启用客滚航线监控专台，运用智慧海事系统和VTS系统实现船舶全航程跟踪，及时播发恶劣天气预警信息，实施精细化交通管制，最大限度减少因寒潮大风、浓雾等恶劣天气带来的不良影响。同时，组建青年志愿者联盟开展便民服务，推出“海事+随船服务”，累计服务旅客超5万人次。

2月9日，新海港码头一派繁忙景象。在工作人员指挥下，待渡车辆有序登船，一艘艘客滚轮船在海上平稳航行。
本报记者 康登淋 摄

